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До ку мент Цр ква — ка за јед нич кој ви зи ји за те као је ме ђу хри-
шћан ску сарад њу Швед ског Са ве та Хри шћа на — чи ји сам ду го-
го ди шњи са рад ник — у об ра ђи вач кој же тви ње го вог лич ног екли-
си о ло шког до ку мен та Ве ра, жи вот, је дин ство — О иден ти те ту и 
за да ци ма цр кве у Швед ској.1 У овом до ку мен ту, се дам ра зних цр-
кве них де но ми на ци ја ски ци ра ју лич не пор тре те сво јих екли си о ло-
шких иден ти те та, те да ље раз ма тра ју мо гућ но сти и иза зо ве на пу ту 
ка пре ва зи ла же њу раз до ра ме ђу Хри шћа ни ма.

Мада је овај рад на ци о нал ног ме ђу хри шћан ског са ве та Швед ске 
ја сно за сно ван на ра ни јим екли си о ло шким до стиг ну ћи ма, пре све га 
еку мен ски пу то ка зног до ку мен та Кр ште ње, Ев ха ри сти ја и Све штен
ство2 — а и по ред то га што је наш на ци о нал ни ме ђу хри шћан ски са-
вет буд но пра тио и на ста нак до ку мен та Цр ква — у да том кон тек сту 
на ше ов да шње са рад ње, мо је лич но ре а го ва ње је би ло по при лич но 
рав но ду шно: „Још је дан до ку мент ко ји нам да је већ по зна та са зна ња 
не до ста та ка. Још је дан, у ко ме се по но во по зна ју ша во ви еку мен ски 
са кр пље ног по кри ва ча, ко ји ће са мо при вид но по кри ти сра мо ту рас-
ко ла Хри шћан ства, на гост на ше не по ми ре но сти пред Хри стом, ког 
опет и опет ра за пи ње мо.“

1 Tro, liv, en het — Om kyrkans iden ti tet och up pgift i Sve ri ge, Sve ri ges krist na råds 
skrift se rie nr.13 (Sundbyberg: Sveriges kristna råd, 2010).

2 Bap tism, Euc ha rist and Mi ni stry, Fa ith and Or der Pa per No. 111 (Geneva: WCC, 1982).
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Вре ме ном ми је по ста ло ја сно да — усло вље но вре ме ном и про сто-
ром у ко јим жи вим — па тим од, на зо ви мо, еку мен ске, ка ко крат ко ви-
до сти, та ко и да ле ко ви до сти. Док цр кве на тра ди ци ја ко јој при па дам 
очи то ни ка ко не мо же да фо ку си ра циљ по ми ре не ра зно бра зно сти 
Хри шћа на, то је ве ћи на ме ђу хри шћан ског кон тек ста, у ком жи вим и 
де лу јем, тај циљ већ до сти гла, и уне ла га у сам за јед нич ки пут Хри-
шћан ства ка је дин ству. Док Пра во слав ни сво је ка то ли чан ство огле-
да ју у ис прав но сти (да не ка жем јед но ли ко сти) ве ре и по рет ка, то 
Ри мо ка то ли ци исто са гле да ва ју у уни вер зал ном је дин ству хри шћан-
ске мно го о бра зно сти под су ве ре ним при ма том Пе трин ске ка те дре; а 
Лу те ра ни, опет, и по је ди не дру ге цр кве Ре фор ма ци је, ка то ли чан ство 
ви де у оном што је по де ље ном Хри шћан ству са ми, чи ни се, не до-
сти жни циљ: т. ј. у је дин ству по ми ре не мно го о бра зно сти. Њи ма је 
за јед нич ки еку мен ски циљ, т. ј. пот пу но је дин ство свих Хри шћа на и 
цр ка ва, већ ствар ност и део иден ти те та.

Ка да на но во са гле да вам до ку мент Цр ква — са да са лич ним еку-
мен ским со чи вом, не што из о штре ни јим вре ме ном и ис ку стви ма — те 
ка да уви ђам ко ли ку пра зни ну овај ва жан до ку мент по пу ња ва на мно-
гим ме сти ма ши ром ва се ље не (упра во као и из вр сни пре вод на срп ски 
Злат ка Ву ја но ви ћа), на ме ће се кључ но пи та ње и ре то рич ни им пе ра-
тив: Ка ко до ћи ба рем не што бли же оства ре њу је дин ства Хри шћа на, за 
ко је се цр кве уче сни це ра да ко ми те та Свет ског Са ве та Цр ка ва, Ве ра 
и по ре дак, за ла жу сво јим мно го де це ниј ским на по ри ма, а и мо ли тва-
ма, са гла сним са мој оној Го спод њој: „Да сви јед но бу ду.“?3 Из ове но-
ве пер спек ти ве, мој го ре по ме ну ти „еку мен ски са кр пље ни по кри вач“ 
при ма об лик не раз де љи ве до ла ме рас пе тог Хри ста, сат ка не из јед ног 
де ла.4 На ша се сра мо та оп штег рас ко ла и на гост не по ми ре ња све сно и 
смер но раз от кри ва ју и об на жу ју при ви зи ји по ми ре ња и мо гу ћег за јед-
нич ког уче шћа у Цр кви јед не Све те и не раз де љи ве Тро ји це, и у све ра-
до сти у вас кр слом нам Го спо ду Ису су Хри сту. 

Го ре по ме ну то раз де ље но трој ство хри шћан ских цр кве них тра-
ди ци ја са гла сно је да је (та ко ђе го ре по ме ну та) кључ на мо ли тва Го-
спод ња, не са мо оствар љи ва, већ и оства ре на — ба рем де ли мич но. 
Ми мо и ла же ња на ста ју при де фи ни са њу и усло вља ва њу истог је дин-
ства. По слу жив ши се ме та фо рич ком упо ред бом (цр ква-апо стол)5 не-

3 Јн. 17, 21.
4 Јн. 19, 23.
5 Где је Пе тар Ри мо ка то лич ка цр ква, Па вле Лу те ран ско-еван ге лич ка а Јо ван Пра-

во слав на. Слич на иде ја раз ви је на је не што ра ни је код В. Со ло вјо ва, у Три раз го во ра, 
односно у „Крат кој по ве сти о Ан ти хри сту“, објављеној у преводу на српски више пута, 
а први пут у Теолошким погледима бр. 1–2 за 1974. годину, у преводу Епископа Данила 
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ка да шњег швед ског лу те ран ског ар хи е пи ско па, но бе лов ца (за мир) и 
ве ли ког по бор ни ка хри шћан ског је дин ства, На та на Се дер блу ма (Nat-
han Söderblom, †1931), имам до јам да би Све ти апо стол Пе тар ре као: 
„Хри шћан ско је дин ство је, и те ка ко, мо гу ће у ује ди ње њу мно го о бра-
зно сти под мо јим уни вер зал но су ве ре ним ар хи па стир ством.“ Све ти 
апо стол Па вле би уз вра тио: „Хри шћан ско је дин ство мно го о бра зно сти 
већ по сто ји у сло бо ди и ме ђу соб ном при хва ћа њу цр ка ва, јед на-дру ге, 
она кве ка кве је су.“ Све ти апо стол и је ван ђе лист Јо ван би ве ро ват но 
нај ду же раз ми слио, па би на кра ју за кљу чио: „Је дин ство Хри шћа на 
по сто ји, из вор но и не на ру ше но, у мо јој цр кви пра ве ве ре, и мо гу ће је 
вра ћа њем од лу та лих у ту пр во бит ну за јед ни цу.“ Све ти Бо го слов (Јо-
ван) би се ве ро ват но ве о ма дво у мио по пи та њу мно го о бра зно сти и 
ње них об ли ка и оби ма, т. ј. шта је из кон тек ста од лу та лих уоп ште и 
мо гу ће уне ти при по врат ку у је ди ну, пра ву и исти ни ту Цр кву. 

За стао бих пред овом, на зо ви мо је, Пра во слав ном „аго ни јом еку-
ме ни зма“ (А. Шме ман).6 Уме сто че ти ри по гла вља до ку мен та Цр ква, 
упо тре био бих че ти ри кључ не ди мен зи је Пра во слав не Цр кве.7 Ове 
бих иза звао по мо ћу че ти ри по зна та пи сца, из сре ди на че ти ри ра зних 
цр кве них д(ен)оми на ци ја. Уз гред мо гу на по ме ну ти, да су до тич ни 
кла сич ни пи сци би ли од из у зет ног до при но са фо р ми ра њу мог лич-
ног хри шћан ског иден ти те та, те као та кви за у зи ма ју ме сто (про)све-
ти те ља у ми кро-екли си ји мог би ћа.

Ор то прак сија или пра вил на прак са

Швед ски пи сац Астрид Линд грен (Astrid Lind gren †2002) — Лу-
те ран ско-еван ге лич ки сре ди на — у сво јим де ли ма нај че шће за у зи-
ма де чи ју пе р спек ти ву. Је дан од ње них ју на ка, де чак Емил, не рет ко 
вра го ли јом сти же до из у зет но ху ма них ци ље ва, ко ји га — бар док се 
њи хов сми сао не из ра зи — ко шта ју за тва ра ња и там ни че ња у сто лар-
ској ра ди о ни цу свог оца. Јед ног Бо жи ћа, у од су ству сво јих ро ди те ља, 
он уго шћа ва нај си ро ма шни је и нај у бо ги је из обли жњег си ро ти шта 
оби ла том бо жић ном тр пе зом, на ме ње ној род би ни, ко ја је по зва на на 
су тра шњи ру чак. Емил за кљу чу је, да је род би на и она ко де бе ла и го-
ја зна, па би је ло мно го бо ље до шло овим од гла ди из ну ре ним јад ни-

Крстића и протођакона Радомира Ракића — види Владимир Соловјев, „Кратка повест 
о Антихристу“, Теолошки погледи VII, бр. 1–2 (1974): 126–143.

6 Ale xan der Schme mann, Church, World, Mis sion: Re flec ti ons on Ort ho doxy in the West 
(New York: SVPS, 1979).

7 Stan ley Ha ra kas, Con tem po rary Mo ral Is su es (Min ne so ta: Light & Li fe Pu blis hing 
Com pany, 1982).



824

Теолошки погледи / Theological Views LIII (3/2020)

ци ма. Пле ме ни та ми сао спро ве де на у пле ме ни то де ло, Еми ла ко шта 
још јед ним бо рав ком у за то че ни штву. 

Иза зов 1: Гор ко је ис ку ство чо ве чан ства да се зда ња, мо сто ви и 
по ве ре ња ла ко ру ше, но са ве ли ким тру дом гра де. Та ко је и са рас ко-
ли ма цр ка ва, ко ји су из за ми шље не при вре ме но сти му ти ра ли у кул ту-
ре пер ма нент ног од ри ца ња и не по ми ре но сти. Као да нам је по треб но 
ви ше де чи јег ду ха и ма ште8; де ца ко ја об ру ше не пе шча не ку ле убр зо 
на но во са гра ђу ју. Ако је смео Емил, за што не сме мо ми? Же лио бих да 
мо ја цр ква — као пр ви ко рак пот пу ног је дин ства Хри шћа на — с па сто-
рал ног снис хо ђе ња у сво јој ев ха ри сти ји омо гу ћи уче шће хри шћа ни ма 
дру гих де но ми на ци ја, ко ји су брач ни дру го ви, де ца, ро ди те љи пра во-
слав них хри шћа на. Што ско ри је тре ба ус по ста ви ти пу но је дин ство са 
се стрин ским до хал ки дон ским цр ква ма.

Ор то ки но ниа или пра вил но за јед ни штво

Ру ски пи сац Фјо дор До сто јев ски (†1881) — Пра во слав на сре ди на 
— нас, у свом мо ну мен тал ном де лу „Бра ћа Ка ра ма зо ви“, кроз ду хов-
ног стар ца Зо си му, упо зна је са из ве сним фи лан тро пич ним ле ка ром, 
ко ји би се за љу де дао рас пе ти, но не би мо гао са дру гом осо бом про ве-
сти два да на у ис тој про сто ри ји. „Што ви ше во лим чо ве чан ство“, ве ли 
он, „то све ма ње во лим по је дин ца“.

Иза зов 2: При за ла га њу за за јед ни штво свих хри шћа на, исто вре ме но 
са за пре па шће њем све до чи мо ка ко пра во слав не се стрин ске цр кве из ор га-
ни за ци о них — да не ка же мо им пе ри ја ли стич ких и фи ле ти стич ких — по бу-
да пре ки да ју ме ђу соб но оп ште ње; као по бро ју пр ва цр ква са по ча сти пр-
вом. Или као че ти ри се стрин ске цр кве, ко је су од би ле уче шће при то ли ко 
го ди на пла ни ра ном и иш че ки ва ном Ве ли ком са бо ру на Кри ту 2016. Уза-
луд нам ес ха то ло шка ви зи ја, ако чак за не ма ру је мо сво је нај бли же.9 Мла да 
и но ва по ко ле ња мо је цр кве има ју озби љан за да так у гра ђе њу за јед ни штва 
на осно ви ка то ли чан ства, не ет но цен три зма и им пе ри ја ли зма. 

Ор то кри зија или пра вил но ра су ђи ва ње

Ита ли јан ски пи сац Кар ло Ло рен ци ни Ко ло ди (Car lo Col lo di 
†1890) — Ри мо ка то лич ка сре ди на — је у пу сто ло ви на ма др ве ног лут-

8 Мт. 18, 3.
9 1. Јн. 4, 20.



825

ОСВРТИ

ка Пи но ки ја на пи сао вр сту је ван ђе ља 
мог де тињ ства. За вре ме ли ше но сти 
ве ћих и ду бљих су сре та са ду хов ним 
сре ди на ма, Ко ло ди је мно гој де ци мог 
де тињ ства по ну дио из ван ред ну ре ка-
пи ту ла ци ју чи та вог је ван ђе ља: у очин-
ској лич но сти сто ла ра Ђе пе та, ко ји 
Пи но ки ја ства ра из по сто је ће ма те-
ри је; у дев стве но-ма те рин ском ли ку 
Пла ве ви ле; у ла жи и сра му Пи но ки ја, 
ко ји по пут блуд ног си на бо ра ви ме ђу 
жи во ти ња ма, те се пре тва ра у исте; у 
си ла ску у ад, бо рав ком у утро би мор-
ске не ма ни, и та мо по нов ним су сре-
том са оцем. Но пре све га Пи но кио 
је је ван ђе ље жи вот ног пу та ико не ка 
слич но сти. Ју тро на кон но ћи ка да по-
ста је пра ви де чак, див на је ико на вас кр се ња и ес ха то на. Гле да ју ћи 
не по мич ног лут ка, осло ње ног на сто ли цу, сво је ста ро би ће, но во тво-
ре ви на де ча ка у ра до сти при ме ћу је: „Ка ко ли сам био сме шан док 
сам био лу так! А ка ко сам са да за до во љан што сам по стао пра вим 
де ча ком!“ Дар су штин ског пре о бра жа ја др ве ног лут ка у пра во де те, 
пре све га је за чет у лич ном са мо по зна њу и ау то ри те ту ра су ђи ва ња 
сло бо де лич но сти, не у ну жно сти на мет ну тог мо рал ног ау то ри те та.

Иза зов 3: Же лим да је рар хи ја мо је цр кве озбиљ но поч не ува жа-
ва ти и опу но мо ћа ва ти ла и кос, вер ни на род, по пи та њи ма за јед нич ке 
од го вор но сти за цр кву. То ли ко ре ле вант них пред ме та и кон струк тив-
них пред ло га је до ста вље но по ме ну том Ве ли ком са бо ру 2016 од стра-
не ака дем ских бо го сло ва и вер ни ка, Пра во слав не као и дру гих цр-
ка ва, ко ји уоп ште ни су ува же ни или адре си ра ни. Као ре пе та су нам 
сер ви ра ни већ по зна ти иде а ли, за чи ње ни са жа ло сном и бес плод ном 
по ла ри за ци јом цр кве пре ма са вре ме ном све ту, се ку лар ном дру штву, 
на у ци, ме ди ји ма. Стре пим да ће Пи но кио ова кве цр кве те шко мо ћи 
оства ри ти тран сфор ма ци ју др ве ног лут ка у жи во де те од ме са и кр ви. 

Ор то док сија или пра вил на ве ра/по кло ње ње 

Ир ско-ен гле ски пи сац Џо на тан Свифт (Jo nat han Swift †1745) — 
Ан гли кан ска сре ди на — са сво јим не пре ва зи ђе ним са ти ра ма, ко ји ма 
су не рет ка ме та и сво је вре ме на цр кве на зби ва ња, са ла ко ћом из да тог 
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кон тек ста осам на е стог ве ка про ди ре и у слич не ствар но сти на ше са да-
шњи це. На свом пр вом пу то ва њу Свиф тов ју нак Гу ли вер па да у за то че-
ни штво на остр ву Ли ли пут, на ста ње ним си ћу шним људ ским би ћи ма. 
Но во на ста ли џин од ли ли пу та на ца би ва ко ри штен у ра ту про тив стал-
ног ри ва ла, исто та ко си ћу шних би ћа су сед ног остр ва Бле фу ску. Са 
сво јом ве ли чи ном Гу ли вер ла ко пре ва же ис ход ра та у ко рист ли ли пу-
та на ца. Но оно што — ка ко то не рет ко би ва — нај ви ше чу ди је сам раз-
лог ра та: Да ли се ку ва но ја је на чи ње са ужег или ши рег кра ја истог? Да 
се још под се ти мо: Истог Гу ли ве ра ње го ва дру га аван ту ра во ди у зе мљу 
Броб динг наг, чи ји су жи те љи, обр ну то упо ре до с њим, џи но ви,. Ови не 
мо гу схва ти ти да је си ћу шни Гу ли вер жи во би ће, и да има дру гих све-
то ва осим њи хо вог. 

Иза зов 4: Ја је са уже или ши ре стра не? Из или у две при ро де? Са-
мо из Оца, или из Оца и Си на? Две во ље или јед на? Суп тил ни те о-
ло шки ста во ви, чи ји нај ду бљи сми сао ни њи хо ви нај ве ћи по бор ни ци 
ни су мо гли пој ми ти; као што ни су мо гли ни са гле да ти њи хо ве ми ле-
ниј ске тра гич не по сле ди це по је дин ство Хри сто вих след бе ни ка. Бо го-
слов ска на у ка, као и су сре ти цр ка ва, же ља за бли жим упо зна ва њем са 
кул тур ним, се ман тич ким, фи ло зоф ским па и по ли тич ким по за ди на ма 
на из глед не по мир љи вих дог мат ских ста во ва, до при но се њи хо вој ком-
па ти бил но сти, ве ћој уса гла ше но сти и при хва тљи во сти. Циљ же ље ног 
хри шћан ског је дин ства иде кроз ум но и са ве сно уз ди за ње из сит ни-
чар ског ду ха ли ли пу та на ца, као и кроз по кај нич ко и ме та но ич но пре-
ва зи ла же ње ме га ло ма ни је бо роб динг на жа на.

За вр шна реч

Ор то док сија, Пра во сла вље (као и оста ле три по ме ну те ди мен-
зи је) не при ко сно вен су екли си о ло шки иден ти тет и бренд цр кве пра-
вил не прак се, за јед ни штва, ра су ђи ва ња и сла вље ња. Но од нео п ход-
ног је зна ча ја за њи хо ву су шти ну, са гле да ва ти их, ту ма чи ти и жи ви ти 
из пер спек ти ве љу ба ви, ага пе: као ага попрак сија, ага поки но ниа,  
ага покри зија и ага подок сија. Јер док ни пра вил на прак са, пра вил но 
за јед ни штво, пра вил но ра су ђи ва ње и пра вил но сла вље ње ну жно не 
мо ра ју би ти из љу ба ви, пра ва љу бав ни ка да не мо же би ти из ну жно-
сти и не пра вил но сти.

При мље но: 4. 11. 2020. | Одо бре но: 1. 12. 2020. ☐


